

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 38

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, PESETAS, TRIMESTRE.....RESTO DE ESPAÑA, 750.....EXTRANJERO, 15....UMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Seis aviones rojos derribados por nuestros cazas y baterías antiaéreas en el frente de Teruel

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy:

En el sector de Teruel han sido fácilmente rechazados pequeños intentos de reacción enemiga.

Han sido derribados cuatro aviones de bombardeo enemigos Martin Bomberg, seguros y uno probable, por nuestras baterías antiaéreas y otros dos más, de igual tipo, en combate aéreo.

Salamanca 12 de Enero de 1938. Segundo Año Triunfal. De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

LA CONTRAOFENSIVA EN EL SECTOR DE TERUEL

El enemigo se encuentra en situación muy crítica, habiendo disminuído la intensidad de sus ataques.— El coronel Barba y el capitán Llorente héroes nacionales

La situación de los rojos es cada vez peor

Zaragoza 12.—La batalla de Teruel va tomando un aspecto catastrófico para los marxistas.

Los ataques que los rojos efectúan por diversos frentes siguen siendo desbaratados con eficacia por las tropas nacionales.

El mando marxista solo se afana en intentar paralizar el avance de los soldados españoles, porque prevé que esto ha de colocar a sus fuerzas en situación muy precaria.

En la Muela de Teruel, y en Villastar, los nacionales tienen posiciones firmísimas que sirven de base para operaciones de gran envergadura, con las que se desvirtúa por completo la llamada ofensiva marxista, que les ha de costar a estos la pérdida más tremenda que hasta ahora han tenido.

Los detalles que poseen los periodistas permiten asegurar que el descalabro que va a pesar sobre los rojos, difícilmente les permitirá reponerse del golpe y que será de gran influencia moral y material para el final de la batalla de Teruel.

Es muy difícil la situación en que se encuentran los rojos ante esta amenaza que les va a dejar en situación verdaderamente crítica, con lo que o se retiran por completo de las inmediaciones de Teruel y de las posiciones que tienen en la capital o quedarán cercados por las tropas nacionales.

Además los soldados nacionales, aparte de cortarles la retirada hacia su retaguardia, amenazarán con sus dos flancos a otros objetivos militares que no tardarán en estar en su poder.

Los héroes continúan defendiendo a la ciudad

Zaragoza 12.—En Teruel continúan algunos núcleos de españoles defendiendo la plaza y dando con ello muestras de una heroicidad sin límites.

Entre los héroes se hace resaltar al capitán de Artillería señor Llorente, que con un grupo no muy numeroso de combatientes resiste con gran tenacidad en uno de los ángulos del Convento de Santa Clara las famosas embestidas del enemigo, manteniéndolo a raya.

La defensa del Seminario

Zaragoza 12.—Los evadidos de Teruel relatan los heroicos episodios de la defensa de la plaza.

Ponen de relieve el heroísmo de que dió pruebas en todo momento el coronel Barba, jefe de las fuerzas que defendían el Seminario.

Los rojos, después de la traición de un jefe rodearon el edificio y conminaron reiteradamente al coronel Barba para que se rindiera, pero este bravo jefe del Ejército español continuó resistiendo.

Se convino en que la Cruz Roja evacuara a los muertos y heridos y cuando se estaba realizando esta humanitaria operación, la canalla marxista penetró en el Seminario y sacó sus instintos criminales en los que tan alto habían puesto con su heroísmo el nombre de España.

Se desconoce la suerte que haya corrido el coronel Barba.

ESTREMECIMIENTO DE INVIERNO

No recuerdo ahora, con el mismo gusto de otros tiempos, las finas estrofas y las delicadas imágenes de Mallarmé. El poeta francés, de espiritual aristocracia, que puebla sus elegías y madrigales con aleteos de ángeles y luces de flores y sonrisas, nos parece ya frío y egoísta. Aquella emoción con que escuchábamos el paso de nuestra propia voz, que caminaba por los surcos iguales de sus alexandrinos o saltaba sobre los peldaños rápidos del metro de nieve, está ya distante, y la sentimos vieja y descolorida, como esos cortinajes y las plumas del bengalí y el arcón que resaca el fuego de hogar, en su estremecimiento de invierno.

¡Qué dulce era entonces el cuadro de la casa adornada con viejos muebles, y el poeta descansando su cabeza en el regazo de la hermana! Fuera, la calle sin almas era hostil y helada, extraña a este calor íntimo; y el refugio aislado, amable en cada una de las cosas y en todas. Pero ahora, es otro el tiempo.

Sentimos en las entrañas el estremecimiento de invierno y, sin nostalgias por los viejos muebles descoloridos que no volveremos a encontrar nunca, no se nos adormecen los pensamientos al calor del hogar prestado y bajo la caricia de las manos amadas; tenemos ese tuego ante nosotros, siempre el mismo y diverso, como las horas, en la variedad dislocada de sus saltos, y, acaso, sentimos sobre nuestra frente la caricia; pero desde fuera, desde más lejos de la calle, nos llegan imágenes distintas que van adornando nuestra soledad con sombras, líneas y nombres de más dulces contornos y matices que aquellas cosas capaces de inspirar un poema, como al maestro, sobre la «gracia de las cosas marchitas».

Van sentándose a nuestro alrededor en la penumbra de este hogar que no es nuestro, las sombras lejanas de los que aún viven, y también de aquellos

otros con quienes no podremos nunca dialogar si no es contestándonos nosotros mismos a nuestras interrogaciones adoloridas. Con unos fantasmas, nos apiadamos de su trabajo de hoy y los ofrecemos a puñados, más que el calor de esta lumbre que chisporrotea bajo el número, el calor de nuestro amor por ellos, ahora quintaesenciado, pasado como por la alquitara de un sueño; que es al soñar cuando son los afectos más puros, porque es sólo el alma lo que vive.

¡Todas nuestras vejeces! como en el poema de Mallarmé; pero no inermes y descoloridas por el tiempo, sino con un alma que las sentimos dentro de nosotros, en compañía de la nuestra. A los que hemos tenido un día y otro a nuestro lado y ahora sufren el azote de la inelencuencia en los campos de España; a los que aún padecen en la zona esclavizada hambre y sed de justicia, y hambre y sed de todas las cosas espirituales y materiales.

Y, sobre todo, aquellas otras vejeces de nuestro corazón que, ya caídas y sembradas en tierra, habrán florecido en rosas o en «no me olvides», y volverán a florecer en todas las primaveras de mañana. Nos sentimos menos solos que el poeta, mientras sacude nuestros miembros este «estremecimiento de invierno», aunque a él le contemplaran los «dulces ojos de mirar de antaño», y aunque pusiera tornarsele parlanchines el chisporroteo de la chimenea sobre los muebles viejos. Esa emoción está muy lejos de hoy. Mas, por la ventana cerrada, entran las sombras de los que amamos, de los ausentes y de los caídos y se sientan a nuestro alrededor y nos toman las manos. Y en este invierno, más frío que los de otros años, está el alma más templada de amor por todo y por todos; y el hogar de ocasión no tiene el egoísmo del viejo refugio, el de los días que creíamos dichosos.

MARIANO TOMAS

Una madre evadida de la zona roja encuentra a su hija después de un largo éxodo

Milán.—La prensa italiana refiere estos días el siguiente drama familiar de unos refugiados españoles, que ha terminado afortunadamente como en un final de película.

Al principio de la guerra civil española, la señora Magdalena Ugarte Peña, de Guadalajara, fué obligada a escapar junto con su hija única llamada Mercedes, bellísima muchacha de veinte años, para alcanzar la frontera de los Pirineos a pie y con los elementos que podía hallar oportunamente, con el propósito de llegar a Francia.

La señora Ugarte, que había enviado poco tiempo antes, tenía intención de ir a reunirse con el prometido de su hija, un joven apellidado De Mendizábal, pues residía en París en la confianza de regresar prontamente a su Patria liberada y renovada merced al valor de los nacionales. Pero precisamente al llegar a la frontera, que en aquellos días se hallaba congestionada de columnas de fugitivos, fueron separadas las dos señoras.

La pobre madre permaneció durante algunas semanas en aquellas localidades de la frontera, buscando por todos los procedimientos a su hija Mercedes, hasta que se decidió salir con dirección a París con idea de hallar a su hija en casa de su futuro yerno. En efecto, la muchacha se había hospedado en casa de su novio, pero precisamente un día antes de la llegada de la madre, había partido con él con dirección a España, segura de que su madre habría regresado a su casa de Guadalajara.

En este momento se inicia la odisea de la desconsolada madre. Intentó el regreso a su ciudad natal, pero no le fué permitido el paso de la frontera. Buscó refugio en Tolouess en donde fué acogida por una familia de italianos, a su vez prófugos de España: la del ingeniero señor Zanoli que hasta el momento de estallar las hostilidades habían llevado la dirección de una importante industria de Madrid.

El ingeniero Zanoli tuvo para la desdichada las más delicadas atenciones. La condujo al lado de su propia madre que vive en Milán, efectuando investigaciones para averiguar el paradero de la señorita Mercedes y de su novio, de quien se supo que se había alistado en las legiones del Generalísimo Franco, y solamente pudieron tener referencias de que la muchacha se había alejado de España, desapareciendo los vestigios de la misma.

A pesar de la afectuosidad con que

le rodeaba la familia del señor Zanoli la pobre señora Ugarte, sufrió en Milán tristísimas jornadas, alterando la desesperación con las ilusiones. Llegó a enfermarse pasando diversas semanas entre la vida y la muerte. En sus delirios reclamaba a su hija Mercedes diciendo que solamente podía hallarse en Italia.

Las alucinaciones de la pobre enferma, llegaron a ser una agradable realidad. El lunes último, el ingeniero señor Zanoli, se dirigió a Génova por asuntos mercantiles, siendo invitado a almorzar en el domicilio de su corresponsal. En la mesa, se le fué presentada al señor Zanoli, una española prófuga que era huésped de la familia genovesa. Esta, explicó las incidencias de su fuga de la España roja, fuga favorecida por un padre lejano, un tal De Mendizábal, el cual había conseguido hallar un lugar, junto con propia novia a bordo de un buque italiano que les había trasladado a Génova.

La novia, que precisamente es la señorita Ugarte, se hallaba en Santa Margherita Ligure, en la bella Riviera italiana, al lado de una familia de opulentos barceloneses, así mismo prófugos que la habían acogido y hospedado.

La conclusión, rápida y alegre, ya se puede imaginar: el rápido viaje del ingeniero Zanoli a Santa Margherita Ligure, el regreso con la jubilosa Mercedes, el encuentro de la madre con la hija

(USI)

Por Dios y por la Patria

En uno de los frentes de combate ha encontrado gloriosa muerte luchando por Dios y por la Patria el profesor mercantil y teniente del décimo Tabor de Regulares de Alhucemas don Rubén Padilla Alvariza, que estaba afiliado a Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

El finado gozaba en nuestra ciudad de generales simpatías. El señor Fernández Alvariza había intervenido en distintos combates, poniendo siempre de manifiesto su bravura y su acendrado patriotismo. Descanse en paz el alma del nuevo héroe y reciban sus desconsolados padres y demás familia nuestro sentido pésame.

FRANCO, SALVADOR DE ESPAÑA ¡VIVA EL CAUDILLO!

El Comité de evacuación de Madrid ordena que en el plazo de un mes quede evacuada la ciudad

No dejan entrar en la zona roja a los periodistas extranjeros

París 12.—Los periodistas izquierdistas Villaverde y García Gallardo, invitaron a un periodista inglés a visitar la zona roja.

Acceptada la invitación, por aquel periodista, en unión de otro compañero holandés, se encaminaron a la zona roja, pero al llegar a la zona roja, pero al llegar a la frontera la policía le puso toda clase de inconvenientes y tuvieron que refugiarse en Seo de Urgel donde encontraron las mismas dificultades.

Los citados periodistas, lograron llegar ayer a la República de Andorra, de regreso a sus respectivos países.

En Gerona no puede reunirse el Tribunal Contencioso Administrativo por falta de abogados

París 12.—Es muy curiosa la situación actual de los servicios de justicia en la ciudad de Gerona. El Tribunal de lo Contencioso Administrativo no puede reunirse por falta de vocales, pues no hay en la ciudad abogados que reúnan condiciones para integrar dicho Tribunal ni tampoco funcionarios con el título de letrados.

Todos los que había en condiciones para ello han sido fusilados o han escapado del fusilamiento huyendo de aquel paraíso.

El nombramiento de presidente de la Audiencia de Gerona hecho a favor del jefe de Acción Catalana de aquella capital Luis Franqueza Felió ha puesto en situación aún más difícil al Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo, puesto que se ve privado de dicho elemento muy propio para un ambiente de independencia judicial al estilo marxista, aunque a la vez pone en situación de privilegio para ejercer su profesión al padre del flamenco presidente el abogado Joaquín Franqueza ya que fuera de estos dos no quedan en Gerona más abogados en ejercicio.

Contribución Industrial

Volumen de Ventas y Operaciones referente al ejercicio de 1937

CIRCULAR

De conformidad con lo preceptuado en la circular de 11 de Diciembre de 1928 y en su relación con la 20 de Diciembre de 1927 en su párrafo primero ambas de la Dirección general de Rentas Públicas, esta Administración de Rentas Públicas requiere a todos los contribuyentes obligados a llevar el libro de Ventas u Operaciones, para que dentro del día actual mes de Enero presenten los de la capital en la Administración de Rentas de esta Delegación y en la alcaldía respectiva los de los pueblos, una declaración jurada del importe de los ventas u operaciones realizadas en sus negocios industriales y mercantiles, en vista de los datos que arroje sus respectivos libros en 31 de Diciembre. En la inteligencia, de que los contribuyentes sujetos a la mencionada obligación que dejaren incumplida o no presentasen sus respectivas declaraciones en el plazo marcado, quedarán incurso en la multa de 25 a 500 pesetas, sin perjuicio de exigir la responsabilidad que proceda si resultase demostrada.

Quedan exceptuados de tales obligaciones, entre otros, los contribuyentes que a virtud del decreto de 30 de Abril de 1932 estén sujetos a la Contribución sobre utilidades de la riqueza Mobiliaria epígrafe C) número 2º, de su Tarifa 11.

Córdoba 10 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Administrador de Rentas Públicas, P. A., firma ilegible.

GOBIERNO MILITAR

Estado Mayor Anuncio

Por orden del Excmo. señor General Jefe del Ejército del Sur, queda prohibida la salida de pieles curadas o sin curar, sin que previamente sea autorizada por dicha autoridad, de quien se solicitará el oportuno permiso directamente, especificando remitente y su domicilio o entidad particular a quien se dirige, punto a que se hace el envío y clase y cantidad del mismo.

Córdoba 7 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. El Comandante Jefe de E. M., Manuel Jiménez Ruiz.

Caja Postal de Ahorros

Aviso importante

Ordenada por la Dirección de Correos la recogida de sellos de quince céntimos para volantes de Ahorro de la Caja Postal, se concede al público un plazo de diez días para la presentación de estos efectos en las oficinas de Correos, en unión de las cartillas respectivas, para acreditar su importe en las mismas, previniendo que expirado dicho plazo, quedarán nulos y sin ningún valor los que no tengan una sobre carga especial que autorizará dicha Dirección.

Córdoba 11 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Administrador principal, José Moreno.

M. CABALLERO

Médico-dentista

Ha trasladado su clínica de Braulio Laportilla, número 6 a Góngora, 13.

La actitud de las chekas en Barcelona

Barcelona 12.—En esta población continúan imponiéndose las «chekas» que hacen objeto de malos tratos y fusilan incluso a los familiares de los que el Gobierno rojo, cree sus enemigos.

Los coches de la FAI continúan dando el «paseo» a inocentes víctimas.

La evacuación de Madrid

Madrid 12.—El Comité rojo de evacuación, ha publicado un aviso, haciendo constar que la evacuación ha de estar efectuada en el plazo improrrogable de un mes.

Se avisa a las personas que no residían en Madrid antes del 18 de Julio de 1936, que inmediatamente deben abandonar la capital, bajo severas sanciones.

El hambre en Madrid

Madrid 12.—Por orden de las autoridades, la ración de pan que era de doscientos gramos por persona, ha quedado reducido a cien gramos. Aquéllas han manifestado que esta medida obedece a la dificultad en los transportes a causa de la nieve.

El Bigardo acepta las riquezas robadas por los rojos

París 12.—La Embajada roja en París, adorna actualmente algunos de sus salones con las hojas de los libros corales, que orladas de preciosas miniaturas del siglo XV, son producto del robo perpetrado en la colección Lázaro Galdiano de Madrid.

Esos ejemplares son casi todos de los libros de valor del mencionado coleccionista, así como otros objetos y todos ellos cuerpos del mismo delito, se amparan hoy bajo la custodia de Ossorio y Gallardo.

También han ido a parar a la Embajada los objetos que constituyen el llamado tesoro de Santander y Asturias, desembarcado del Vamms Weywn y trasladado desde el Havre.

Los rojos calculan su valor en unos siete mil millones de pesetas. No es necesario añadir, porque se adivina que cuantos objetos sean deteriorables, habrán de sufrir necesariamente las consecuencias de su descuidada instalación y bárbaro amontonamiento en los sótanos de la Embajada.

TRIBUNALES

Consejos de guerra

Ayer, ante el Consejo de guerra permanente de esta provincia se vieron y fallaron dos causas instruidas contra Antonio Palos Pozo y Francisco Cabezas Rivas, por el delito de adhesión a la rebelión.

Sentencia

Sala primera. Juzgado de la Derecha de Córdoba: Parricidio en grado de tentativa. Contra Lorenza Cano Guadix. Se le imponen seis años de prisión mayor

INFORMACION POR RADIO

Una Comisión de Santander entrega 350 kilos de oro para el Estado

Burgos 12.—El Presidente de la Junta Técnica del Estado, general Gómez Jordana, recibió esta mañana a una Comisión de Santander en la que figuraba el Abogado del Estado y el Director de la Sucursal del Banco de España, que le hicieron entrega de 350 kilos de oro en monedas y alhajas, y 50 kilos de plata, recaudados para el Estado.

Un vapor francés dispara contra tres aviones rojos

París 12.—La (Agencia Havas). Comunican de Perpignan, que esta mañana dos aviones rojos españoles volaron sobre un vapor francés.

El Comandante de éste, ordenó abrir el fuego sobre los aparatos, que se dieron a la fuga.

Momentos después, las baterías del citado barco, disparó sobre un tercer avión rojo, que huyó en dirección a la España marxista.

La llegada de los diputados laboristas a Madrid amenazada por nuestra artillería

Madrid 12.—Llegaron los diputados laboristas ingleses, que a su arribo a la capital, tuvieron que permanecer durante largo rato resguardados, para esquivar el violento bombardeo que la artillería nacional había iniciado en aquel momento.

Después, el general Miaja obsequió a los visitantes, que no podían disimular el miedo, cuando se produjo la explosión, cuyas causas son hasta ahora desconocidas, que causó el derribo de una manzana de casas y un centenar de muertos entre los milicianos marxistas.

La independencia de Filipinas

Washington 12.—El presidente de la República celebró una detenida conferencia con el jefe del Almirantazgo y el alto comisario de los Estados Unidos en Manila.

Se examinaron las consecuencias que acarrearían a Filipinas la conquista de China por el Japón.

Se acordó llevar al Parlamento un proyecto de Ley relacionado con la independencia de las islas Filipinas.

Las Cámaras francesas

París 12.—La Cámara y el Senado se reunieron ayer, por primera vez después de las Navidades.

Los presidentes pronunciaron los acostumbrados discursos de apertura. El del Senado criticó los proyectos de Ley condecorados por el Frente Popular francés.

Las sesiones se reanudarán mañana.

El Führer pacifista

Londres 12.—La Prensa inglesa expresa la satisfacción que le ha producido el último discurso del Führer, resaltando las frases con las que exaltó la paz.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Asistencia a Frenos y Hospitales Delegación de Madrid

Interesando a esta Delegación tener una relación de aquellas personas que teniendo su residencia habitual en Madrid se encuentran accidentalmente en esta capital y deseen trabajar en Madrid en los diferentes cargos dependientes de dicha Delegación pueden pasar por las oficinas de esta Delegación provincial, calle Blanco Belmonte, número 21.

Córdoba 30 de Diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—La delegada provincial, Mercedes Montalvo de Ruiz Martín.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ
Marqués de Boll, núm. 5. (Antes Morillos)
Teléfono 2508

GRAN TEATRO
IDEAL CINEMA (EMPRESA GUERRERO)

HOY JUEVES.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Acontecimiento cómico.—Los reyes de la risa, Stan Laurel y Oliver Hardy, en su mejor película titulada, DOS FUSILEROS SIN BALA, producción Metro Goldwyn Mayer, en español.—Butaca, 1'25 pesetas.—Anfitrío, 0'60.—Paraiso, 0'30.—Sábado, extraordinario acontecimiento.—Jean Hersholt, el famosísimo «médico» de las Cinco Continuas, en su mejor película, LOS PECADOS DE LOS PADRES.—Una joya cinematográfica de la marca «Fox», estreno en Córdoba, impresionada en el Tirol, frontera austro italiana.

Teatro Duque de Rivas
EMPRESA A. CABERRA
Teléfono 1760.

HOY JUEVES.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Este grandioso programa: Primero: CHAMPANG, explicada en español.—Segundo: La gran película «Radio» de estreno riguroso en Córdoba, DIVINA.—Una película de honda humanidad y sentimientos sublimes.—Butaca, 1'25 pesetas. Grada, 0'30.—Mañana, estreno Universal, DOBLE INTRIGA con Baby Jane.—Sábado, AMOR Y ALEGRÍA, y el interesante reportaje, PROCLAMACIÓN DEL IMPERIO ITALIANO.—Numerosa aviación, miles de tanques y carros de asalto, numerosas columnas motorizadas, baterías antiaéreas en plena lucha.—Este formidable programa, lo ofrecemos al público al precio de 1'25 pesetas Butaca, el sábado, en secciones 7 tarde y 10'30 noche.

Cine Alkázar
TELÉFONO 1565

HOY JUEVES 13 de Enero de 1938.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—La gran producción «Fox» hablada en español, COMPAÑEROS DE VIAJE, por los insuperables artistas Edmund Lowe y Claire Trevor.—Butaca, 0'50. Mañana, SE NECESITA UN PROTECTOR, en español, por Edmund Lowe y Myne Gibson.

El Japón va a declarar la guerra a China

Tokio 12.—Todo el personal de la Embajada china, tiene ya preparado el equipaje para abandonar el territorio japonés.

Esta medida se interpreta en los medios políticos como inmediata declaración de la guerra a China por parte del Japón.

Noticias de origen oficioso aseguran que en la sesión celebrada ayer por el Consejo de Ministros japonés, se adoptó la decisión, después de oír las distintas opiniones de los ministros, especialmente la de Marina y Ejército, de declarar el Japón la guerra a China.

Repatriación de niños vascos

San Sebastián 12.—Merced a las gestiones del Generalísimo Franco, hoy llegaron a Irún 31 niños, arrancados de su Patria por los rojos y enviados a Suiza.

En el puente internacional fueron recibidos por el Delegado de Protección de Menores; Monseñor Antonietti, el gobernador de Guipúzcoa y otras autoridades.

Los niños al pisar el puente internacional, cantaron el himno de Falange y vitorearon a España y al Generalísimo Franco.

El Patronato de Protección a menores les obsequió con una suculenta merienda.

Por la tarde los niños repatriados continuaron su viaje a Bilbao.

Emisoras de radio para los obreros

Oviedo 12.—Hoy se han inaugurado en la emisora de Radio de esta capital, las emisoras extraordinarias dedicadas a los obreros, organizadas por el Subdelegado de Estado para Prensa y Propaganda.

El Director de la Universidad pronunció un elocuente discurso sobre el tema: "Educación familiar del obrero", siendo muy aplaudido.

Las emisiones serán dos por semana.

Ayuntamiento de Córdoba

De Quintas

El mozo Andrés Luna Luque hijo de Miguel y de Alfonso nacido en Fernán Núñez el día 6 de Octubre de 1919, deberá comparecer en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento para enterarle de un asunto de su mayor interés.

Igualmente deberá comparecer en el referido Negociado el mozo natural de Carcabuey Antonio Luque hijo de Manuel y de Antonia nacido en 21 de Septiembre 1919, para notificarle igualmente noticias de sus intereses.

Así mismo deberá presentarse en citada dependencia Eduardo Villamor Ruiz para notificarle un asunto de gran urgencia.

Al propio tiempo se interesa la presentación del mozo Rafael Sánchez Morales hijo de José y Dolores natural de Carcabuey para asuntos de Quintas.

TALLERES GARCIA RUEDA MARMOLES Y PIEDRAS
Especialidad en trabajos artísticos, en lápidas y grabados y en relieve. Se facilitan catálogos y presupuestos.
Campo Madre de Dios número 7, duplicado. (Puerta Nueva).

SE NECESITA pensión completa en familia para dos oficiales, oferta urgente, Hotel Regina, número 108.

SE VENDE cañas para cielo raso, a bajo precio, en la huerta del «Paparatas», situada detrás de la Fuensanta.

RESTAURANT BRUZO
EL MAS SELECTO
GONDOMAR, 2. ENTRESUELO

SECCION RELIGIOSA
(Calendario cordobés)

Santo del día
Hoy: San Leoncio, obispo de Capadocia. Mañana: San Hilario, obispo, confesor y doctor y San Félix, presbítero y mártir.

Jubileo circular
Hoy, en el Monasterio de la Encarnación, costado por doña Soledad Vázquez Gómez, viuda de González, por sus difuntos. Mañana, en el mismo Monasterio, costado por doña Elisa Enriquez, viuda de Riobó, por sus padres y esposo.

J. JORDANO
Médico - Oculista
San Alvaro, 10. Consulta diaria

SE ARRIENDA una casa en la plaza de la Piedra Escrita, para establecimiento de vivienda. Para informar, Montero, 6.

Julián del Río Navarro
Procurador de los Tribunales
Gestión rápida asuntos. Obtención documentos todas clases.
Marqués del Vado, 5 bajo, Teléfono 1304 MALAGA

GACETILLAS

La lotería de los ciegos

Número premiado en el sorteo de ayer, 607. Aproximaciones, 606 y 608.

Monte de Piedad

El lunes próximo se celebrará en dicho establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Sucursal 1.ª durante el mes de Abril último y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto empezará a las diez de la mañana.

Defunción

Ha rendido la jornada de la vida en esta capital don Ricardo Lucena Ruz, que era muy estimado de sus numerosos amigos.

Enviamos el testimonio de nuestra condolencia a su desconsolada familia.

Desgraciado accidente

En la Casa de Socorro ha sido asistida la niña de once años Teresa García Rico, de una herida en la pierna derecha, que se produjo al clavarse un clavo.

Dicha lesi n fué calificada de pronóstico reservado.

Arrollada por un camión

Ayer por la tarde, en la calle Santa María de Gracia, un camión que marchaba con excesiva velocidad atropelló a Dolores Rodríguez Rodríguez y Antonia Rodríguez Méndez, de 50 y 55 años respectivamente, las cuales resultaron lesionadas.

Conducidas a la Casa de Socorro se le apreciaron a la primera erosiones en el hombro derecho, de carácter leve y a la segunda contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo, de pronóstico reservado.

El vehículo continuó su vertiginosa marcha ignorándose la matrícula a que pertenece.

Quemaduras

Rosario Luque Cortés, de 41 años, metió impensadamente la pierna derecha en un brasero, resultando con quemaduras de segundo grado en dicho miembro y Rafaela Barroso Rodríguez al encender con gasolina un brasero su frío quemaduras de primero y segundo grados en la cara.

Ambas fueron asistidas en la Casa de Socorro.

Una mujer lesionada

En la vía pública sufrió anoche un accidente Antonia Rodríguez Gutiérrez, cayendo al suelo y causándose una contusión con hematoma en la región temporal izquierda y otorragia del mismo lado.

Los médicos que la asistieron en la Clínica de la calle Góngora calificaron su estado de pronóstico reservado.

Explosión de un aparato de carburo

En el lugar conocido por los Santos Pintados, donde tiene su domicilio, explotó un aparato de carburo a Josefa Gómez Andrade, resultando con una herida contusa en la región frontal, de pronóstico reservado, de la que fué curada en la Casa de Socorro.

CITACION

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 39 de nuestro Reglamento, se convoca a los señores socios a la Junta General Ordinaria que se celebrará el Domingo 16 del corriente en el domicilio social a las 4 de la tarde en primera citación y a las cuatro y media en segunda con arreglo al siguiente orden del día.

Primero. Lectura del acta de la última Junta General.

Segundo. Lectura del Balance e Inventario del ejercicio terminado.

Tercero. Lectura de la Memoria.

Cuarto. Propuesta de la Junta Directiva sobre obligaciones a amortizar en el presente año.

Quinto. Elección de Junta Directiva. Lo que se pone en conocimiento de los señores socios rogándoles su puntual asistencia.

Córdoba 12 de Enero de 1938.—El Secretario, Francisco Redondo.

EL SEÑOR

D. Rubén Padilla Alvariza
de 25 años de edad, Profesor Mercantil y Teniente del 10.º Tabor de Regulares de Alhucemas, afiliado a Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Murió gloriosamente por Dios y por la Patria en el frente de combate, el día 5 de Enero de 1938

R. I. P.

Sus jefes; padres don Manuel Padilla Cobo y doña Victoria Alvariza Pérez; hermanos doña Renée, doña Emma y don Manuel; hermanos políticos don Juan de Lara Nieto (ausente) y don Manuel Navarro de Nogueueros; tíos, primos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos que asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el día 14 del corriente, a las once de la mañana, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por cuyo acto de caridad cristiana, les quedarán eternamente agradecidos.

EL SEÑOR

Don Ricardo Lucena Ruz
Falleció cristianamente el día 12 de Enero de 1938

R. I. P.

Su director espiritual; su desconsolada madre doña Justina Márquez Ruiz, sus hijos don Miguel, don Francisco, doña Rosa, don Antonio, don José, don Agustín doña Natividad, doña Rafaela y don Rafael; hijos políticos, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos una oración por el alma del finado y que asistan al transporte de su cadáver hoy a las tres de la tarde desde la casa mortuoria, Cuesta de San Cayetano, número 5, al cementerio, por cuyo favor les vivirán profundamente agradecidos.

AL MONEDA

Se hace de varios muebles, enseres de casa y otros efectos, calle Blanco Belmonte, Para verlos, núm. 8 (calles) desde las once en adelante.

Delegación provincial de Trabajo de Córdoba

Se pone en conocimiento de los patronos agrícolas de esta provincia, que deseen contratar obreros procedentes de la provincia de Badajoz, para atender a las necesidades de su explotación, que pueden dirigirse directamente a los respectivos Alcaldes o Presidentes de las Oficinas o Registros de Colocación Obrera, de los Ayuntamientos siguientes:

Aceuchal, 10; Badajoz, 331; Higuera de Vargas, 110; Jerez de los Caballeros, 42, Valle de Matamoros, 75; Villafranca de los Barros, 149; Zahinos, 40; Valverde de Leganés, 42.

Córdoba 11 de Enero de 1938. - Segundo Año Triunfal.—El Delegado provincial.

AGUILAR

Función patriótica

En nuestro amplio «Teatro Español», se celebró el día 7 una gran función patriótica a beneficio de las fuerzas de la guarnición en esta plaza.

Primera se puso en escena, la graciosa comedia en dos actos de los hermanos Alvarez Quintero, titulada, «Pueblo de las mujeres» y a continuación, el juguete cómico de Pérez Fernández, «Lola, Lolita, Lolilla y Lolo», interpretadas ambas piezas por distinguidas señoritas y jóvenes aficionados de esta localidad.

Por el gran éxito artístico y de taquilla obtenido, felicitamos efusivamente a los organizadores de tan atrayente programa y muy especialmente al culto notario don Miguel Mestanza Soriano, alma máter de tan patriótica función.

El Corresponsal

EL CAMPO ES LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y SANGRE. LA UNIDAD, NERVIJO Y CULTURA. LA UNION DE AMBAS, EL CUERPO Y EL ALMA DE LA NACION

Parque de Intendencia de Córdoba

ANUNCIO

Por el presente se invita a todos los comerciantes e industriales de esta localidad a nuevo concurso que se celebrará el día dieciocho del actual a las once horas, con el fin de adquirir artículos y viveres necesarios en este Parque.

Los que deseen suministrarlos podrán examinar los pliegos de condiciones técnicas y legales que estarán de manifiesto en este Establecimiento, así como las cantidades de artículos a adquirir, todos los días laborables de diez a trece.

Córdoba 11 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe de los Servicios, P. A., Angel Añón.

EL SEÑOR

D. Rubén Padilla Alvariza
de 25 años de edad, Profesor Mercantil y Teniente del 10.º Tabor de Regulares de Alhucemas, afiliado a Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Murió gloriosamente por Dios y por la Patria en el frente de combate, el día 5 de Enero de 1938

R. I. P.

Sus jefes; padres don Manuel Padilla Cobo y doña Victoria Alvariza Pérez; hermanos doña Renée, doña Emma y don Manuel; hermanos políticos don Juan de Lara Nieto (ausente) y don Manuel Navarro de Nogueueros; tíos, primos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos que asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el día 14 del corriente, a las once de la mañana, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por cuyo acto de caridad cristiana, les quedarán eternamente agradecidos.

EL SEÑOR

D. Rubén Padilla Alvariza
de 25 años de edad, Profesor Mercantil y Teniente del 10.º Tabor de Regulares de Alhucemas, afiliado a Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Murió gloriosamente por Dios y por la Patria en el frente de combate, el día 5 de Enero de 1938

R. I. P.

Sus jefes; padres don Manuel Padilla Cobo y doña Victoria Alvariza Pérez; hermanos doña Renée, doña Emma y don Manuel; hermanos políticos don Juan de Lara Nieto (ausente) y don Manuel Navarro de Nogueueros; tíos, primos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos que asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el día 14 del corriente, a las once de la mañana, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por cuyo acto de caridad cristiana, les quedarán eternamente agradecidos.

EL SEÑOR

Don Ricardo Lucena Ruz
Falleció cristianamente el día 12 de Enero de 1938

R. I. P.

Su director espiritual; su desconsolada madre doña Justina Márquez Ruiz, sus hijos don Miguel, don Francisco, doña Rosa, don Antonio, don José, don Agustín doña Natividad, doña Rafaela y don Rafael; hijos políticos, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos una oración por el alma del finado y que asistan al transporte de su cadáver hoy a las tres de la tarde desde la casa mortuoria, Cuesta de San Cayetano, número 5, al cementerio, por cuyo favor les vivirán profundamente agradecidos.

AL MONEDA

Se hace de varios muebles, enseres de casa y otros efectos, calle Blanco Belmonte, Para verlos, núm. 8 (calles) desde las once en adelante.

INFORMACIONES COMENTADAS

El Ejército japonés, su potencia moral y material

Hace algunos años que el Japón heroico y valiente se hizo un imperio formidablemente preparado para la lucha industrial, creando una economía cerrada capaz de asistir a las necesidades del país, y hasta consiguiendo una aptitud en la producción para establecer competencias con las sociedades europeas y americanas. El heroísmo civil de la raza nipona ha consistido principalmente en lograr una supremacía económica hallando en sus hijos las colaboraciones más decididas. Japón consiguió el espíritu cierto del patriotismo auténtico: una producción barata mediante un rendimiento colectivo.

A medida que este fenómeno se obra inteligentemente a los lejos, Europa descarrilaba fuera de su tradición, buscando y buceando en los plipios, caminos de las ideas indemostradas, de las empresas aventuradas y desconocidas. Japón se levantaba fuerte y enérgico edificando la fisonomía de un Estado respetable, en una inspirada creación de los tres fuertes vástagos de un país, una Marina eficiente y señora, un Ejército numeroso y organizado y una Aviación ágil y abundante. De Oriente venían rumores de grandeza, rumores de un pueblo que nacía fuerte y decidido.

El Imperio japonés fundaba su independencia en la noble ambición de la libertad de sus comunicaciones, así como en su Ejército, el orgullo más grande de la nación. El espíritu caballeresco del Japón ha encarnado perfectamente en una milicia apta para desarrollar en Oriente una acción de dura profilaxis contra el comunismo internacional. Es únicamente por evitar un desastroso desarrollo del comunismo por lo que el Ejército japonés se halla hoy en los campos de batalla.

Cincuenta años ha invertido el Ejército japonés para superarse, para adquirir cualidades privilegiadas. Para adquirir esta gran cualidad de Ejército han sido precisas labores encamidadas a crear la moral de la sociedad japonesa, las condiciones sociales de la masa nipona. Un espíritu cordial y laborioso, inflamado de creencias tradicionales hizo el milagro. El pueblo japonés transmite a su Ejército la semilla de un amor patrio, y el Ejército lo erca una completamente llevando a su pueblo a designios de expansión y supremacía. Los soldados japoneses son sobrios y enérgicos, silenciosos y disciplinados, optimistas y de gran aguante.

Como los soldados españoles saben vivir el dolor con alegría, conocen el fragor de la lucha a través de una hermosa escala de sentimientos abnegados. Samurai es un idolo de caballerosidad y de guerra. La multitud japonesa le sigue con aliento de emulación y fe. Su eficiencia en la mentalidad del país es absoluta.

Sobre el Ejército japonés se han hecho múltiples conjeturas, tanto por su privilegiada calidad como por sus cuantiosos efectivos. Pero es muy difícil que se conozcan las cifras de los cuadros que lo componen. Si es cierto que en la vida ordinaria, el núcleo militar activo se revelaba como lo más trascendente

en la vida del Estado nada quiere decir esto en cuanto al número de soldados.

El Ejército japonés puede invadir Rusia, se afirmó en algunas crónicas militares. El Japón no aspiró a tanto. Quiso llegar a tener el arma decisiva para mostrar su grandeza como pueblo, y sus ambiciones de expansión nacional. En la epopeya de la China aspira objetivamente a liquidar el peligroso avance del comunismo en la raza amarilla.

La táctica de formación del Ejército japonés se debe a que siempre se mantuvo en una «movilización parcial permanente»; a una vida militar de preguerra, instruyendo periódicamente.

Las cifras conocidas de este Ejército activo son: 16 divisiones, 32 brigadas de infantería, 32 regimientos de artillería, 25 de caballería, uno de artillería de campaña, dos de carros de combate, etcétera; etc. Pero no es esa la potencia ni aproximada.

El Ejército japonés está mediado entre las fuerzas de reserva y las activas teniendo todas las fuerzas las dotaciones completas de material. Japón puede movilizar—afirma Aldo Valori en «Corri della Sera»—doce millones de soldados.

La demografía japonesa es de un maravilloso progreso, calculándose el aumento de población de un millón de habitantes por año. Esta condición política del Japón es la que favorece la disposición de una numerosa juventud para la lucha militar. La educación pre-militar empieza a los doce años, y dura cinco años más, según las circunstancias de los niños. La instrucción pre-militar y militar es absolutamente real, se hace a la intemperie, en terrenos y circunstancias parecidas a las de la guerra de verdad, y se trata siempre de que la enseñanza sirva ejemplar y completamente para el momento decisivo.

Si a todo esto se añade que el Japón construye el armamento más moderno y en relación con los efectos y posibilidades habremos llegado en esta ligera crónica a una conclusión: Que el Ejército japonés que opera en el extremo Oriente en lucha contra el bolchevismo es el baluarte firme del Imperio, que goza de privilegio de una moral igual a la del pueblo japonés, y que sus efectivos no son aparentes cifras de soldados, sino organización militar encarnada en millones de hombres que en sus manos poseen buenas máquinas de guerra, y en el espíritu las delicadas ambiciones de soberanía y grandeza de todo pueblo fuerte.

GIACOMO BONI

Obligaciones del buen ciudadano:

NO HABLAR Y HACER. NO COMENTAR Y ESCUCHAR. DENUNCIAR EN EL ACTO A QUIEN HAGA COMENTARIOS SOBRE LA GUERRA. GUERRA A LOS ESPIAS. ¡VIVA ESPAÑA!

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

Don Angel Yusta Anchelerga

Que falleció el 4 de Enero de 1938, a los 75 años de edad

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Carmen, doña Rafaela, don Angel, don Rafael y doña Dolores Yusta Delgado; hijos políticos don Bernardo Alba Pulido, don Francisco Luque Barrios y don Rafael Zamora García, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas que encomienden el alma del finado a Dios Nuestro Señor y asistan a la misa de requiem que se celebrará mañana, a las nueve, en la Iglesia parroquial de Santa Marina, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Primer aniversario

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

D. Romualdo de Castro Catalán

Que falleció cristianamente el día 11 de Enero de 1937

R. I. P.

El aniversario solemne que se celebre mañana, a las diez, en la Iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos (Compañía), será aplicado en sufragio por el alma de dicho señor.

Su desconsolada viuda doña Dolores Etiens; hermano (ausente); hermanos políticos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos que le encomienden a Dios